

# 19位驻冀全国人大代表到鹿泉区实地体验公益诉讼检察工作实效

河北法制报讯 (赵军 谷雅丽)2月17日上午,由省人大常委会安排,我省19位全国人大代表组成的视察组到石家庄市鹿泉区实地视察公益诉讼检察工作,感受检察机关守护群众美好生活的公益诉讼实践。省检察院检委会专职委员程彦军、石家庄市常务副检察长苏风雷等参加。

代表们来到鹿泉区海山公园,参观了公益诉讼检察工作纪实展牌,听取了检察官现场讲解,到督促健身器材安装缓冲层行政公益诉讼案、督促公厕无障碍设施规范安装行政公益诉讼案、督促共享电动自行车配备安全头盔挂牌行政公益诉讼案等点位进行实地视察。

代表们通过实地视察、参观展牌、听取介绍,对检察机关公益诉讼工作开展情况了解逐步深入,对检察机关公益诉讼工作

取得的成效给予了充分肯定,他们表示:无论是督促安装健身器材缓冲层,还是监督共享电动自行车配备头盔悬挂牌照,小案件连着大民生,彰显着检察机关做实公益诉讼守护民生民利的担当;检察机关开展公益诉讼工作不仅有力度更有温度,坚持以人民为中心,从民生小事入手,坚持新发展理念,工作成绩值得点赞……代表们在视察中还对公益诉讼检察工作积极建言,从加大宣传力度、推动信息共享、加强队伍建设、提升办案质效等方面提出意见和建议。

鹿泉区检察院相关负责人



图为人大代表视察现场。 李茜茜 摄

表示,他们将对视察组提出的意见建议认真研究,逐条梳理,制定改进措施,力求整改见效,确保视察成果落地生根,推动

公益诉讼检察工作持续深入开展,使人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

## 全国人大代表向检察机关提出意见建议

# 严格公正司法 传递司法温度

河北法制报讯 (崔深圈)2月9日,饶阳县检察院党组书记张健一行来到饶阳镇端午村,专题征求全国人大代表、端午村党支部书记郑志辉对检察工作的意见建议。

检察干警简要介绍了检察工作整体情况,重点汇报了检察工作围绕中心、服务大局履职尽责情况,与郑志辉进行了深入交流。

郑志辉对各级检察机关工作成效表示肯定,并提出了中肯

的意见建议。他表示,希望检察机关充分发挥法律监督职能作用,在严格公正司法的同时着力传递司法温度,让人民群众切实感受到公平正义的温暖。

检察干警回应,检察机关将

虚心接受代表的意见建议,不断改进检察工作,并将一如既往地主动接受社会监督,继续广泛征集社会各界意见建议,以检察工作高质量发展推动经济社会高质量发展。

## 巨鹿县检察院公开宣告送达检察建议 助推社区矫正提质增效

河北法制报讯 (宋一哲)为进一步加强和规范检察建议工作,确保检察建议的质量和效果,2月8日,巨鹿县人民检察院向巨鹿县司法局公开宣告送达了关于改进完善社区矫正工作的社会治理类检察建议。

巨鹿县检察院第三检察部干警通过实地调研走访、查看档案资料、询问社区矫正对象、召开座谈会等多种形式,对该县2022年社区矫正工作进行深入细致的分析研究,对照相关法律法规,指出社区矫正机构在社区矫正管理环节存在社区矫正对象分类管理不明确、教育帮扶工作不完善等问题,并对改进措施提出了建议。

巨鹿县司法局相关负责人现场签收了检察建议书,并表示对检察建议中指出的问题虚心接受、认真研究,做好对检察建议的落实和回复工作。

巨鹿县检察院相关负责人表示,他们将充分发挥检察职责,加强检察机关与司法行政机关的协作配合,积极跟进监督检察建议的整改落实情况,助推社区矫正工作提质增效。

## 多年同窗因口角引发伤害案 张家口宣化检方能动履职 促双方握手言和

河北法制报讯 (王有峰 郝雪)“当时我太冲动了,喝了酒没有控制好情绪,跟多年的老同学大打出手,触犯了法律,感谢检察机关给予我改过自新的机会。”2月14日,张家口市宣化区人民检察院干警化解一起故意伤害案,依法对犯罪嫌疑人王虎(化名)作出不捕决定。经检察官劝解,双方握手言和。

王虎(化名)与尹家生(化名)系小学同学,多年来交往甚密。2022年10月7日晚,两人在一起饮酒时发生口角,王虎一时冲动对尹家生大打出手。经鉴定,尹家生的伤情构成轻伤二级。

张家口市宣化区检察院受理案件后,承办检察官认真审查,迅速厘清事实:犯罪嫌疑人的行为构成故意伤害罪,应依法承担刑事责任,但双方曾是小学同学,素有往来,以往并没有任何恩怨。承办检察官意识到,若对这起刑事案件简单处理,必然会造成双方更大的芥蒂,往日同学情分也会一去不返了。“为积极化解社会矛盾、修复社会关系、促进社会和谐,应该做好双方的思想工作,促使握手言和,减少群众诉累,尽早帮助犯罪嫌疑人回归社会。”承办检察官迅速找到案件的症结所在。在听取尹家生不愿接受赔偿、要求司法机关对王虎严惩的意见后,检察官对其动之以情、晓之以理,充分阐述昔日同学不要因一件小事终身结怨。同时,检察官还结合本案的案件性质、从宽情节以及量刑幅度等对尹家生及其家人释法说理。

经过检察官的不懈努力,尹家生终于放下心中芥蒂,表示听了检察官的意见终于释怀,愿意接受赔偿并谅解王虎。次日提讯时,王虎再次真诚地表达了歉意,主动赔偿并自愿认罪认罚,同时希望检察机关对其进行从轻处理。一件小事,因检察官的能力和用心,在24小时内迅速化解,让双方心头萦绕数月的阴霾消散,重新找回往日的欢笑。

## 小伙儿相亲寻真爱 却误入“甜蜜陷阱”

深圳市检察院提醒:谨防相亲诈骗

河北法制报讯 (张少华 赵培)本以为遇到了甜蜜的爱情,寻觅到了终生相伴的良人,没想到一切竟是骗子精心设下的“甜蜜陷阱”。近日,深圳市人民检察院办理了一起以相亲为由实施诈骗的案子,被告人杨某、李某以诈骗罪被提起公诉。

2020年4月,深圳市的郭某经“媒人”杨某介绍,与赵县一个叫“任某翠”的女生见面相亲。杨某对郭某谎称任某翠是其表妹,因表妹无父无母,婚事可由杨某做主。急于寻找伴侣的郭某与“任某翠”见面后颇有好感,当即给了杨某媒人礼300元,并给了“任某翠”见面礼666元。当天,双方商量了订婚事宜,商定订婚礼金为6000元。

几日后,杨某打电话要求二人订婚,并谎称自己有事,由他人带领“任某翠”及郭某在杨某家中订婚。郭某不疑有他,将媒人礼1000元及定亲礼6000元交到杨某丈夫手中,由其转交给杨某。交往期间,“任某翠”利用郭某的信任,陆续要求郭某为其转账及购买化妆品、衣物等共计一万余元。后郭某发现“任某翠”在与自己交往同时还与其他男子联系频繁,疑心之下仔细盘问,才发现自己被杨某、“任某翠”诈骗,遂报警。

经查,“任某翠”原名李某,已婚,育有一女,为了骗取钱财,与杨某二人串通,以相亲为名实施诈骗。经深挖线索发现,2018年,杨某与李某还假借

相亲的名义诈骗深州市李某某5000余元。

被告人杨某、李某到案后如实供述了二人以相亲为名骗取他人钱财的不法事实。

检察官提醒:

广大单身青年在婚恋交友时一定要睁大双眼,切莫急于求成,无论是网络交友还是他人介绍,都要认真核实对方真实身份、家庭状况、人际关系,不要轻易进行金钱往来,谨防受骗。同时,一旦发现被骗要及时向公安机关报案,尽力挽回损失。



## 迁西县检察院探索建立“人大+检察公益诉讼”联动监督工作机制

# 形成公益保护合力 提升公益保护质效

河北法制报讯 (孙悦)2月13日,迁西县“人大+检察公益诉讼”专项监督活动启动仪式在迁西县人民检察院召开,这标志着迁西县检察院“人大+检察公益诉讼”联动监督工作机制正式建立。

迁西县检察院着力探索建立“人大+检察公益诉讼”联动监督工

作机制新模式,充分发挥人大的监督职能,以公益诉讼为纽带,以提升公共利益保护质效为目的,切实推动检察公益诉讼工作向纵深发展。

“人大+检察公益诉讼”联动监督工作机制建成后,迁西县检察院将积极发挥以“林长+检察长”“河长+检察长”为抓手,以“公益诉讼检

察联络室”为桥梁,在长城保护、矿山安全、个人信息保护等领域积极发挥检察职能,持续不断拓展公益诉讼保护工作的新领域,力求更好地满足群众需求。

同时,该院将积极探索深化“人大+检察”工作机制助力公益保护,通过建立“人大+检察公益诉讼”联

## 昌黎县检察院高效运转“林长+检察长”机制

# 深度开展林草保护春季行动

状况良好。

在工作人员带领下,联合巡查组寻访当地特有濒危物种“河北梨”植株,向果树研究专家详细了解该物种特性和保护情况,共同探讨进一步保护措施。

2月14日,昌黎县检察院与县林业发展中心、县委宣传部积极开展野生动植物保护和湿地修复的宣传教育活动。大家通过摆放宣传展板、发放宣传册、悬挂条幅、赠送提物袋、现场解答等多种方式,大力宣传野生动植物保护、湿地保护公益诉讼工作及相关法律法规。

自2021年建立“林长+检察长”

协作机制以来,昌黎县检察院充分推动机制运转,聘请多名林业部门业务骨干担任公益诉讼检察官助理和公益诉讼观察员,充分参与调查、听证等工作,举办联合法律宣传、联合踏查、联合执法等活动20余次。县检察院开展了非法狩猎整治和古树名木保护公益诉讼专项工作,促进17个乡镇政府与林业部门共同开展非法狩猎宣传和打击行动,推动全县古树名木台账建立,督促乡镇政府挽回公益林经济损失148575元。

同时,昌黎县检察院引导公益诉讼生态修复效能,积极协调财政部门为昌

## 不起诉让在校大学生感受到司法温度

河北法制报讯 (刘景亚 马志勇)“今天我能重新坐在大学教室里,要感谢检察院给我这个珍贵的机会。虽然春寒料峭,但我心中却有一种温暖的力量。我一定努力学习,更好回报社会。”近日,曲周县人民检察院的检察官接到此前被作出不起诉处理的吕某发来的短信。

这名案件承办人于今年1月初办理了一起涉嫌故意伤害案。20岁的犯罪嫌疑人吕某系某师范院校的一名学生,放假在家期间,其母亲因宅基地纠纷与男邻居相互辱骂、厮打,吕某见状怒火中烧,冲上去挥拳将该邻居打伤。经鉴定,该邻居伤情为轻伤二级。

在审查起诉过程中,案件承办人了解到,案发后吕某极为后悔,诚恳地向被害人道歉,对被害人积极赔偿,取得了被害人的谅解,双方达成了和解协议。到案后,吕某主动认罪认罚,

真心悔罪。案件承办人认为,吕某系在校大学生,在校表现良好,此次伤人系初犯偶犯,犯罪情节轻微,危害不大,且系因邻里纠纷引起,本着有助于教育本人、修复社会关系的原则,检察院拟对嫌疑人吕某作不起诉处理。

曲周县检察院启动公开听证程序,办案人员介绍案情。三名听证员认真核实情况,经讨论一致同意检察院的拟不起诉决定,并对吕某进行批评教育。吕某深深忏悔,恨自己没能控制住冲动的情绪,给被害人造成伤害,并表示一定深刻吸取教训,绝不再发生此类事件。

“吕某的脸上还有些青涩稚嫩,正处于人生黄金时期,因一时冲动触犯刑法,愿这次不起诉决定让他既能感受到法律的威严,又能感受到司法的温度,帮他走好今后的人生路。”看完吕某的短信,案件承办人表示。

## 保定市莲池区检察院组织公开听证会 合规指导助力涉案企业健康发展

河北法制报讯 (梁子贤 王梦佳)“感谢检察机关的政策,给了企业和我个人机会,合规整改让我们脱胎换骨,公司经营理念也从之前的效益优先转为依法经营与提高效益并重,我们以后一定守法经营。”近日,在保定市莲池区人民检察院召开的公开听证会上,某汽车贸易有限公司负责人徐某某作出承诺。

2022年7月28日,经过三个月的整改,该企业向检察院提交了涉案企业合规整改报告。承办检察官通过书面审查、组织实地验收等方式,经综合研判,确认该公司已整改到位。

为充分采纳各方意见,确保完成合规验收工作,近日,莲池区检察院邀请了人大代表、政协委员、人民监督员等进行了公开听证。承办检察官介绍了基本案情及企业合规整改情况,听证员发表了各自的意见,一致同意检察院拟作出不起诉处理。在全面审查合规考察报告和案件情况的基础上,莲池区检察院对涉案企业依法作出了不起诉决定。

莲池区检察院相关负责人表示,涉案企业合规不起诉后并非“不诉了之”,今后,承办检察官将定期进行案后回访,督促其形成合规长效机制,通过合规建设逐步增强企业的法律意识,从而实现企业的长效稳定发展。这是检察机关依法能动履职,主动作为,切实以检察履职助力企业健康发展的生动体现。

络站点、“人大+检察公益诉讼”联席会议机制、“检察官+人大代表+N”公开听证模式、“诉前圆桌会议”制度等方式,形成公益保护的合力。

迁西县检察院相关负责人表示,该院将在及时、高效解决公益受损问题的同时,提高站位,在办理好公益诉讼案件的基础上总结经验,探索建立长效机制,推动公益诉讼工作规范化、长效化开展,切实为维护国家利益和社会公共利益提供有力司法保障,用实际行动为加快建设“京东旅游胜地、燕山生态文明、宜居宜业新城,打造中国式现代化最美迁西场景”贡献力量。

黎县林业发展中心拨付古树名木保护资金2万元、野生动物保护资金2万元。两年来,依托“林长+检察长”协作机制,县检察院与县林业发展中心开展了一系列更广泛、更深入的沟通协作,通过行政与司法联合,有效构建黎县古树名木、森林资源执法保护“一盘棋”格局。

黎县检察院相关负责人表示,他们将以本次林草保护春季行动为契机,与林业部门继续加大“林长+检察长”深度协作,开展珍稀物种保护、湿地保护工作,破解难题,为黎县自然资源保驾护航。